

别盲目补胶原蛋白，人体能自己造

2

健康养生

不是非要吃胶原蛋白才能美容

不少朋友都问过我这些问题：听说胶原蛋白对皮肤特别好，真的吗？外面卖的胶原蛋白保健品特别贵，从什么食物中补最好呢？听有的医生说，海带和银耳之类食品里也有胶原蛋白？果胶也是一种胶原蛋白？这么一大堆问题，一句话当然说不清楚。所以，先要从基本概念说起。胶原蛋白，和“胶”这个字沾边，但它不是一般的胶，它是一种蛋白质。人的皮肤里，骨骼里，都有胶原蛋白。这种蛋白质本身放在水里是不会溶的，它必须解开盘在一起的三股螺旋，变成可溶的明胶，才易溶于水。明胶是长链分子，由氨基酸构成，它与其他蛋白质不同在于，其中亲水氨基酸占的比例很大，特别是有两种带羟基的氨基酸，羟脯氨酸和羟赖氨酸，在别的蛋白质里面很难见到，是胶原蛋白的“特色”氨基酸。平日测定食物中胶原蛋白的含量，也是用测定羟脯氨酸数量，然后按系数来推算总胶原蛋白含量的方法。

这两种特色氨基酸，其实人体都能合成，就是来自于食物的赖氨酸和脯氨酸，给它们加个羟基，就变成了羟脯氨酸和羟赖氨酸。不过，这个羟化过程，需要维生素C来帮忙。

缺乏维生素C的时候，身体胶原蛋白合成发生障碍，会带来很多麻烦。所有需要胶原蛋白的地方，包括骨骼、筋腱、皮肤、血管，都会出现问题。皮肤差点还不至于致命，血管漏了可就麻烦大了——因为血管的外壁是结缔组织，其中主要成分也是

胶原蛋白。一旦血管维护出现问题，从皮下出血到内脏出血，都是“坏血病”的症状。维生素C叫做抗坏血酸，也就是能预防这个病的意思。

因为分子中多了很多羟基，而羟基能和水形成氢键，所以明胶和水的关系十分亲密。热的时候明胶分子分散于水，能形成黏稠的溶胶，在低温条件下，明胶分子又能交联成网状结构，把水分子包在里面。这也就是肉皮冻的形成原理了。

所以，如果你煮了肉汤、鸡汤，发现冷了之后就变成冻，那也就是说，其中含有不少来自胶原蛋白的明胶。比如说所有动物的皮、爪、蹄、翅，都含有胶原蛋白。还有骨头的柔软部分，其中的胶原蛋白也能煮出一部分来，以明胶的形式溶在骨汤里面，让它显得黏稠。

由于胶原蛋白属于动物的结缔组织，它绝不可能存在于植物性食品当中。把海带里的“褐藻胶”和银耳中的“银耳多糖”说成胶原蛋白，那简直就是驴唇不对马嘴。当然，水果中的“果胶”也不可能胶原蛋白。

其实，因为胶原蛋白里面有点羟脯氨酸和羟赖氨酸，就说人非要吃胶原蛋白才能美容，怎么都觉得有点言过其实——猪蹄胶原蛋白煮出来的明胶进了人的肠道就会变成氨基酸碎片，并不会整个跑到脸上去。的确，有不少研究证实，一些胶原水解肽服用之后，有增加皮肤水分和弹性、促进损伤皮肤愈合的作用。也正因为如此，各种胶原蛋白保健品才卖得红红火火，风光无限。不过，这并不意味着服用胶原蛋白是美丽皮肤所必需的。

看看周围脸色红润皮肤细腻的

人，有几个是因为吃胶原蛋白吃的？只要有维生素C帮忙，蛋白质和其他营养素够用，血液循环良好，激素平衡正常，人体自己造点胶原蛋白不是什么难事。我们需要考虑的，倒是自己的血红蛋白够不够，血液循环好不好，维生素和蛋白质足不足，激素平衡是否良好，等等。这些问题不解决，吃几口猪的皮，脸皮也未见得能美到哪里去。就算胶原蛋白让皮肤的水嫩程度有所上升，如果贫血问题不解决也不能增加皮肤的红润程度；如果肌肉力量没改变，面部下垂的问题很难解决；如果血液循环不改善，脸上由内而外发出的健康光泽也很难提升。

所以说，只要自己健康状态良好，皮肤自然会有弹性、有光泽，是无需非要吃胶原蛋白补品的。如果不那么自信，作为一种心理安慰，或者作为蛋白质、维生素C不足的一种弥补，多吃胶原蛋白产品也是无妨的，但不必期望过高，更不要迷信保健品。

女人要吃清淡一点

烹调界有一个秘不外传的奥秘，就是咸味和甜味的互相缓和效应。也就是说，如果在咸味菜里放了糖，咸味就会变得柔和，人们就能容忍更多的盐，而且觉得味道更浓郁、更鲜美、更下饭。京酱肉丝、鱼香肉丝、红烧肉、红烧鱼之类菜肴，多少都采用了这种咸鲜带甜的调味方式，令人感觉味浓过瘾，但其中所含的盐分普遍较高。菜肴太咸了，厨师通常的处理办法不是重新做一盘，而是加入半勺糖，顾客就不会抱怨了。

除了糖之外，鸡精和味精也是

菜肴增盐的一大推手。令人吃惊的是，鸡精中所含的钠是盐的一半多，也就是说，一勺鸡精半勺盐。味精中少一些，但钠含量也达到食盐的三分之一。如今有些厨师为了让菜肴足够鲜美，在正常的一勺食盐之外，还要加入一勺鸡精和一勺味精，那么加入的钠的实际含量就高达一勺盐的接近两倍。因为鲜味会让人感觉美味，而且盐越多鲜味越鲜明，这么多的盐不会令人觉得难受，而是感觉很过瘾很好吃。

人的胃中有一层厚厚的黏液，正是它保护着胃壁不受消化酶和食物中各种成分的刺激。而高浓度的盐能够让这层黏液变稀，使之失去保护功能，使胃壁容易受到伤害。长期吃高盐食物会增加胃癌的危险，这也是一个重要的原因。

浓味的菜肴，把过多的盐分带入体内，使血液渗透压升高，组织中的水分就会因为渗透作用进入血管，增加了血液的容积，自然也就升高了血压。同时，还会因为组织中的水分擅自跑进血管而造成“生理缺水”。血管中多余的盐，必须和大量水分一起从肾脏排出，会加重肾脏的负担。如果肾脏功能降低，很容易发生暂时性的水肿。特别是在女性经期之前，由于激素平衡的作用，本来就有发生水分潴留的倾向，多吃盐更容易让敏感类型的女性感觉不舒服。

日本人认为，味道养育心灵。只有调味清淡，才能使味蕾感受敏锐，善于品味食物中的天然滋味；嗜好咸味的人通常性情急躁，缺乏细腻和耐心。

吃出秀色，就从清淡调味开始吧。

阿桑奇对硅谷的同行很不以为然

6

人物传记

在他简陋的学生宿舍里，阿桑奇慢慢地为开发类似于“完美隐私”那般辉煌的地下通信软件做着准备。大家知道，任何形式的加密，其保密性能都不可能超越保护它的密钥。无论加密性有多强，掌握着密钥的人，永远都是保密性能中最薄弱的环节。阿桑奇和另一位计算机程序员决定创建一个系统，让系统中的重要信息在计算机上“消失”。

迄今为止，侵入并打开加密文件的方式不外乎两种。一种是在高功率计算机上输入百万种不同的数据密码组合，并通过一种特定的数据模型进行快速运算以期找出正确密码并解开文件。这种方法不仅费工费时，据说，还得需要点运气。另一种方法是用心理施压或直接施暴这一传统手段，让文件的所有者交出密钥来打开文件。在间谍和反间谍的灰暗世界里，这种靠暴力得来密钥解锁文件的方式被称为“橡胶软管”。

阿桑奇开发的软件系统被称为“否认加密”。这个系统不仅能隐藏加密的材料，同样重要的是，还能隐瞒文件已被加密的事实。阿桑奇在地下密码朋克网上张贴出这一发明，并采用了“橡胶软管”这一玩笑称谓。阿桑奇还增设了一个陷阱，在胁迫下可以交出一个密钥，通过胁迫得来的这个密钥从理论上来说，就可以解开整个计算机的密码设置。而事实上，此密钥只能获取干扰性的信息，并不能真正得到被隐藏的信息。由此，这个软件能让极为敏感的材料原封不动地隐藏在计算机的硬盘驱动器里。

美国纽约有一位言语温和的建筑师名叫约翰·杨。但在行动上，此

人就没那么温和了，而是一位十足的激进分子。大约在阿桑奇设计“橡胶软管”的同一时间，杨已开始着手成立一家对政府秘密构成前所未有的挑战的组织。他发挥自己20世纪60年代在哥伦比亚大学上学期间形成的激进的政治观点，为未来的维基解密扮演了重要角色。这位建筑师和他的许多朋友一样，大学一毕业就站到了政治文化氛围曾让自己很不屑的一边，投身到了为大型商业机构服务的洪流之中。而与他们当中绝大多数的人相比，他的与众不同之处在于，继续保持了自己在青春时期形成的那种自由主义的政治倾向，甚至他还加入了密码朋克这样的极端地下世界。此时，他不仅是密码朋克通讯名册中正式登记在册的一员，也经常与朱利安·阿桑奇保持着联系。

1996年6月，为庆祝自己加入密码朋克一周年，杨和妻子一起设立了名为“赛普透明”的网站。这个网站后来成了互联网时代最重要的“反传统文化”网站中的一员。为了网站的建设，杨把曼哈顿的家里到处都塞满了电脑、扫描仪和服务器等各种设备。在头三年内，该网站就汇集了数千份的文件，而且每天都有数百次的点击。网站还张贴出了不少敏感且令人兴趣盎然的信息，其中就有为英国海外情报机构军情六处工作的人员名单。就是因为这样的信息和原因，网站被《读者文摘》杂志称为“向恐怖分子发出的邀请函”。

可想而知，赛普透明网站也就毫不奇怪地引起了美国国家安全局的兴趣。每天早晨7时整，这家间谍

机构都要准时前来造访，进入网站后，用所谓“机器人”的信息收集软件，把最新公布的文件进行下载并做好两个备份后才下线离去。

作为网络空间里的一名旁观者，朱利安·阿桑奇一直对赛普透明网站充满了兴趣。这家举报网站扮演的角色，完全符合自己的理念：要求政府更加透明、更加负责，并对世界各地的言论自由加以保护。1998年10月，阿桑奇决定和他的一些密码朋克们见面，在此之前，他一直都是依赖电子邮件这一虚拟形式与圈中的友人们交流的。他在发给密码朋克的电子邮件里，公布了他的环球旅行计划。阿桑奇长期生活在一个旅游资源丰富，经常荣获各类旅游大奖的美丽小镇。他热爱这里的一草一木，视小镇为自己的第二故乡。在给自己规划的这份旅行计划里，他善意地对自己的第二故乡开了一个小小的玩笑，他告诉朋友们，为了“逃离”“本星球最适宜人类居住城市”那即将来临的恐怖夏季，他决定到各地去走走。

他的行程会让他像玩“跳房子”游戏那样穿梭于俄罗斯、蒙古等国，并游览波兰和东欧。他希望如果这一路有人想聚在一起喝啤酒或来点儿烈性酒、吃点儿西伯利亚熊肉或分享自己奇特的故事，请告诉他。对这趟旅行，他表示自己从物质到精神，都需要得到大家的鼎力支持。对于旧金山，这个软件开发的技术心脏、互联网的创新地和密码朋克的发源地，他要求不高，他说：“没有破屋陋室一说，更不会嫌弃一张沙发或任何条件的空余房间。”

这样的行程安排，看似属于一



【澳】安德鲁·富勒 著
译林出版社友情提供

内容简介

朱利安·阿桑奇，维基解密创始人，一个令美国政府及各国军政要员胆寒的人，他外表文静，内心却像深渊一样无法预测，被称为互联网上用键盘战斗的切·格瓦拉。他的祖先是中国？他是强奸犯？他是为自由而战的斗士？他是世界上最危险的人？本书揭秘阿桑奇其人。

上期回顾

1996年12月5日，朱利安·阿桑奇需要到墨尔本的县法院出庭受审。法官罗斯宣读阿桑奇不会遭受监禁的判决。但阿桑奇对这样的裁决并不满意。

美国纽约有一位言语温和的建筑师名叫约翰·杨。但在行动上，此

个漫无目标的年轻背包客。实际上，整个行程体现出一个富有使命之人，一路都在寻找志趣相投的同仁。他在为即将诞生的团队做人才和精神上的准备工作。阿桑奇在发给密码朋克的邮件结尾处引用了法国飞行员和作家安东尼·圣·艾修伯里的话：“如果你想打造一艘船，不用召集大家一起收集木材，也不用给参与者分配任务或安排工作，唯一需要做的就是激发大家，让大家都有一份对广袤大海无限向往的情怀。”

虽然阿桑奇不久就注册了一个泄密网址，但他对信息举报网站究竟应该如何运作尚无一个清晰的认识，还处于不停地思考不断改进的阶段。虽然被赛普透明网在互联网领域的直接行动和成功所诱惑和影响，但是他依然明白最大的挑战存在于互联网之外的传统领域。此时的阿桑奇，既要参与激进的维权行动，又要维持自己收入不菲的正常工作。虽然，那时的他，确实是在为大公司工作，但他却只承认自己做的是咨询工作。他对那些硅谷的同行所追求的人生目标，还有浸润他们、包围他们的文化氛围都很不以为然。他指责这些人“完全被他们的股票期权所束缚”。他认为，虽然连接澳大利亚和新兴的万维网“最费力”的那部分工程已经完成，但大家还要面对未来形势各异的挑战。他在智商网的博客中说出了自己的一些真实想法，其中谈到要建立一个“用自己的部分软件版权支持的基金会”，并依靠这个基金会来支持自己的社会活动。他说：“通常会有非政府组织要求捐助，但在这方面，我并不在行”。